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10.01. Азбука тригонометрии. 
 

При изучении тригонометрии мы будем по-

стоянно использовать окружность, с центром 

в начале координат и радиусом, равным еди-

нице (R=1). 

Углы будем откладывать от положительного 

направления оси Ох. 

Вершина угла всегда будет находиться в 

начале координат О. 

Стороны угла всегда будут равны радиусу 

окружности, т.е. единице. 

Одна сторона угла будет всегда лежать на оси 

Оx. Вторая сторона угла начинается в точке 

О, а заканчивается в одной из точек на 

окружности. 

Если углы откладываются против часовой 

стрелки, то углы считаются положительными, 

а если углы откладываются по часовой стрел-

ке, то углы считаются отрицательными. 

 

Известно, что развёрнутый угол равен 1800, а полный оборот соответствует 

углу в 3600. 

 

В тригонометрии не существует ограничений на величину угла.  На 

окружности можно показать любой угол  от минус бесконечности  до 

плюс бесконечности. 

На этой окружности стрелками показаны углы, равные 450 и 3300. 

На этой окружности показан угол, равный 4050. 

Отрицательные углы отсчитываются по часовой стрелке. На этой 

окружности показаны углы, равные -300 и -2700. 
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ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

№1. Начертите единичную окружность и покажите приблизительно на 

ней точки, соответствующие углам: 200, 1120, 2200, 2750, 3800, 5800, 

8100,-850, -2480, -5400. 

№2. Укажите, какому из названных ниже углов могут соответствовать 

точки A, B, C, D, E, F, G, H, указанные на единичной окружности:  

1) 500;   2) 1330;   3) 780;  4) 4100;   5) -4500;    6) 3100;    7) -3800;   

8) 14400;   9) -2820;   10) -5870;    11) 2400;    12) 7980;   13) -1200;    

14) -6700;    15) 3800. 

ОТВЕТЫ: 

№1. См. рисунок. 

 

№2.Точке A соответствуют углы: 1) 500;  4) 4100; 14) -6700.  

Точке B соответствуют углы: 3) 780;   9) -2820;   12) 7980. 

Точке C соответствуют углы: 2) 1330;    10) -5870. 

Точке Е соответствует угол: 11) 2100. 

Точке F соответствует угол: 5) -4500. 

Точке G соответствует угол: 6) 3100.   

Точке H соответствует угол: 8) 14400. 

Точке D ни один из данных углов не соответствует. 

 

Координатные углы. 

Оси координат делят плоскость на четыре части, которые 

называются координатными углами (их также называют коор-

динатными четвертями или квадрантами). Их принято нуме-

ровать так, как показано на рисунке. 

Вне зависимости от направления вращения, если вторая сто-

рона угла лежит в правом верхнем квадранте (напомним, что 

первая сторона угла всегда считается лежащей на оси Ох), то 

говорят, что угол лежит в первой четверти. 

Например, в первой четверти лежат углы: 300, 540, 4310, 7690, 

-3300, -7000. 

Если вторая сторона угла лежит в левом верхнем квадранте, то 

говорят, что угол лежит во второй четверти. 

Например, во второй четверти лежат углы: 1000, 1540, 4710, 

8690, -2300, -6000. 

Если вторая сторона угла лежит в левом нижнем квадранте, то говорят, что угол лежит в  третьей четверти. 

Например, в третьей четверти лежат углы: 1900, 2540, 5710, -1300, -5000. 

Если вторая сторона угла лежит в правом нижнем квадранте, то говорят, что угол лежит в четвёртой чет-

верти. Например, в четвёртой четверти лежат углы: 3300, 3540, 7110, -300, -700. 
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Если угол лежит на одной из координатных осей, то считается, что он не принадлежит никакому коорди-

натному углу! Например, углы 90º, 270º, 900º, -720º и т.п. 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ. Определите, в какой четверти лежат следующие углы: 

330,  -3200, 1480, -2330, 1130, -6120, 900, -7100, 2410, 5640, -1340, 7430, -5060,-3600, 4250, 4850, 3430, 8620, 2920, 

1940, 7120, 5400, -350, 440,  -720. 

ОТВЕТ: 

в I четверти лежат углы: 330, 440, 4250, 7430,-3200, -7100. 

во II четверти лежат углы: 1130, 1480, 4850, 8620,-2330, -6120. 

в III четверти лежат углы: 1940, 2410, 5640, -1340, -5060. 

в IV четверти лежат углы: 3430, 2920, 7120, -350, -720. 

не принадлежат ни одной из четвертей углы: 900, -3600, 5400. 

 

 

Минуты и секунды. 

Минутой называют 1/60 часть градуса, а секундой называют 1/60 часть минуты. Тогда, один градус равен 

шестидесяти минутам (10 = 60´ ), а одна минута равна шестидесяти секундам (1´ = 60´´). Например, вычис-

лим сумму углов: 23015´ + 36045´ = 59060´ = 600, 

вычислим сумму углов: 25,40  + 19036´ =  25,40  + 19,60 = 450 (здесь мы учли, что одна минута равна одной 

шестидесятой части градуса, а значит 36´ = 36/60 = 0,6), 

вычислим сумму углов: 2,50  + 1029´45´´  + 15´´ =  2,50  + 1030´ = 2,50  +1,50  = 40  (здесь мы учли, что 45´´  + 

15´´ = 60´´ = 1´, тогда 1029´45´´  + 15´´ = 1030´ = 1,50).  

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

№1. Вычислите сумму углов: 12025´ + 1015´ + 20´  

№2. Вычислите разность углов: 75025´ - 14055´  

№3. Вычислите сумму углов: 20´´ + 1014´40´´  + 15´ + 1,50 

ОТВЕТЫ: 

№1. 140 

№2. 60,50 

№3. 30 

Радианная мера угла. 

Углы могут измеряться не только в градусах, но и в радианах. 

 360рад2 , следовательно,  180рад , где 14,3 , т.е.  180рад14,3 . Тогда 
180

1 57,3
3,14

рад


   . 

Например, 


 6,468
14,3

1808
рад8 . 

При записях обратите внимание, что в случае измерения угла в градусах, обязательно указывать значок 

градусов – маленький кружок в правом верхнем углу. Отсутствие кружочка будет означать, что угол изме-
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ряется в радианах. Например, если сказано, что угол равен 3, то это означает, что он равен 3 радиана. А 

если сказано, что угол равен 30, то он равен 3 градуса. 

Чаще всего используют не приблизительные, а точные переводы из градусов в радианы и наоборот.  

Так как: 0
180 , то 

180
10 

 , 
90180

2
20 




 , 

60180

3
30 




 , 
6180

30
300 




 , 

3

2

180

120
1200 




  и т.д. 

Теперь наоборот: 0
0

60
3

180

3



, 0

0

45
4

180

4



, 

0
0

135
4

1803

4

3






, 0

0

210
6

1807

6

7






. 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

№1. Переведите из радиан в градусы:  

а)
3


; б)

6


; в)

10


; г)

4

3 
; д)

5

2 
; е)

12

7 
; ж)

2

3 
 . 

№2. Переведите из радиан в градусы, округлив от-

вет с точностью до целых: 

а) 2;  б) 3,5;  в) 0,5;  г) 5. 

№3. Переведите из градусов в радианы: 
01 , 02 , 030 , 016 , 0150 . 

№4. Укажите четверть, в которой находится угол:  

3


; 

4


 ; 

4

3 
; 

6

7 
; 

3

2 
 ; 

5

2 
; 

3

4 
 ; 

12

7 
; 

6

11 
 ; 

45

11 
 ; 2; 0,5; 5; -4; -3;  4,5. 

 

ОТВЕТЫ: 

№1. а)
060

3



; б)

030
6



; в)

018
10




; г)
0135

4

3



; д)

072
5

2



; е)

0105
12

7



; ж)

0270
2

3



.  

№2. 0000 286  5)г ;29  0,5)в ;201  3,5)б ;115  2а)  . 

№3. 
180

10 
 , 

90
20 

 , 
6

300 
 , 

45

4
160 

 , 
6

5
1500 

 . 

№4.  I четверть: 
3


, 

5

2 
, 

6

11 
 , 0,5.  II четверть: 

4

3 
, 

3

4 
 , 

12

7 
, 2, -4. 

III четверть: 
6

7 
, 

3

2 
 , -3.   IV четверть: 

4


 , 

45

11 
 ,  4,5; 5. 
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ТЕСТ 10.01.01. 
 

1. Найти, чему равно  + β, если  = 38º54´ и β = 43º58´. 

1) 81º112´ 2) 82º12´ 3) 82º52´  4) 81º52´ 

 

2. Найти, чему равно  + β, если  = 14º48´32´´ и β = 32º15´46´´. 

1) 46º63´78´´ 2) 46º64´18´´ 3) 47º3´78´´ 4) 47º4´18´´  

 

3. Укажите, в какой четверти находится угол 34º. 

1) I   2) II  3) III  4) IV 

 

4. Укажите, в какой четверти находится угол 234º. 

1) I  2) II  3) III   4) IV 

 

5. Укажите, в какой четверти находится угол 1034º. 

1) I  2) II  3) III  4) IV  

 

6. Укажите, в какой четверти находится угол -81º. 

1) I  2) II  3) IV   4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

7. Укажите, в какой четверти находится угол -612º. 

1) II   2) III  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

8. Укажите, в какой четверти находится угол -3000º. 

1) I  2) II  3) III   4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

9. Укажите, в какой четверти находится угол 3600º. 

1) I  2) III  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

10. Какому из углов соответствует точка G?   

1) 405º  2) -305º 3) 305º  4) 1125º 

 

11. Углу в 850º соответствует точка: 

1) A  2) B  3) C   4) D 

 

12. Переведите 3 радиана в градусы, округлив до десятых. 

1) 173,2 2) 172,0  3) 364,5 4) 362,1 

 

13. Переведите из радиан в градусы: 


4
 

1) 35º  2) 45º   3) 90º  4) 125º 

 

14. Переведите из радиан в градусы: 


9

2
 

1) 10º  2) 20º  3) 30º  4) 40º  

 

15. Переведите из радиан в градусы: 


6

7
 

1) 210º  2) 120º  3) 300º  4) 240º 
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16. Переведите 3º в радианы: 

1) 
120


  2) 

60


   3) 

30


  4) 

6


 

 

17. Переведите 120º в радианы:  

1) 
9

2 
 2) 

2

9 
 3) 

2

3 
 4) 

3

2 
  

 

18. Переведите 90º в радианы:  

1)    2) 
2


   3) 

3


  4) 

4


 

 

19. Переведите 25º в радианы:  

1) 
36

5 
  2) 

36

7 
 3) 

35

4 
 4) 

4


 

 

20. Укажите, в какой четверти находится угол -1. 

1) I  2) II  3) III  4) IV  

 

21. Укажите, в какой четверти находится угол 
3

5
. 

1) I  2) II   3) III  4) IV 

 

22. Укажите, в какой четверти находится угол 
8

7
. 

1) I  2) II   3) III  4) IV 

 

23. Укажите, в какой четверти находится угол 
5

12
. 

1) I   2) II  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

24. Укажите, в какой четверти находится угол 
19

6
. 

1) II  2) III  3) IV   4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

25. Укажите, в какой четверти находится угол 
2

15 
 . 

1) I  2) II  3) III  4) не принадлежит ни одной из четвертей   
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ТЕСТ 10.01.02. 
 

1. Найти, чему равно  + β, если  = 64º47´ и β = 52º55´. 

1) 116º102´   2) 116º42´ 

3) 117º42´    4) 117º2´ 

 

2. Найти, чему равно  - β, если  = 125º32´21´´ и β = 24º35´36´´. 

1) 100º56´45´´   2) 100º97´85´´  

3) 99º38´25´´   4) 150º7´57´´ 

 

3. Укажите, в какой четверти находится угол 102º. 

1) I  2) II   3) III  4) IV 

 

4. Укажите, в какой четверти находится угол 269º. 

1) I  2) II  3) III   4) IV 

 

5. Укажите, в какой четверти находится угол 2000º. 

1) I  2) II  3) III   4) IV 

 

6. Укажите, в какой четверти находится угол -315º. 

1) I   2) II  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

7. Укажите, в какой четверти находится угол -724º. 

1) II  2) III  3) IV   4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

8. Укажите, в какой четверти находится угол -900º. 

1) I  2) II  3) III  4) не принадлежит ни одной из четвертей   

 

9. Укажите, в какой четверти находится угол -925º. 

1) I  2) II   3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей  

 

10. Какому из углов соответствует точка G?   

1) 315º  2) -60º  3) -390º 4) 330º 

 

11. Углу в 1235º соответствует точка  

1) A  2) B  3) C  4) D  

 

12. Переведите 4 радиана в градусы, округлив до десятых. 

1) 114,5 2) 172,0 3) 229,3  4) 362,1 

 

13. Переведите из радиан в градусы: 
12


 

1) 15º   2) 25º  3) 35º  4) 45º  

 

14. Переведите из радиан в градусы: 
6

5 
 

1) 150º   2) 200º  3) 300º  4) 400º  

 

15. Переведите из радиан в градусы: 


2

9
 

1) 810º  2) 720º  3) 960º  4) 740º 
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16. Переведите 45º в радианы:  

1)    2) 
2


  3) 

3


  4) 

4


  

 

17. Переведите 60º в радианы:  

1) 
2


  2) 

3


   3) 

4


  4) 

6


 

 

18. Переведите 135º в радианы:  

1) 
3

2 
 2) 

4

3 
  3) 

5

4 
 4) 

6

5 
 

 

19. Переведите 44º в радианы:  

1) 
44

9 
 2) 

45

44 
 3) 

45

11 
  4) 

44

15 
 

 

20. Укажите, в какой четверти находится угол -2. 

1) I  2) II  3) III   4) IV 

 

21. Укажите, в какой четверти находится угол 2,4. 

1) I  2) II   3) III  4) IV 

 

22. Укажите, в какой четверти находится угол 
8

3
. 

1) I   2) II  3) III  4) IV 

 

23. Укажите, в какой четверти находится угол 
3

16
 . 

1) I  2) II  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей   

 

24. Укажите, в какой четверти находится угол 
2

81
. 

1) II  2) III  3) IV  4) не принадлежит ни одной из четвертей   

 

25. Укажите, в какой четверти находится угол 8,5 . 

1) I  2) II  3) IV   4) не принадлежит ни одной из четвертей  
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10.02. Определение тригонометрических функций. 
 

Сначала вспомним, что в прямоугольном треугольнике синусом острого угла α, называется отношение проти-

волежащего катета к гипотенузе: 
c

a
sin  , косинусом острого угла , называется отношение прилежащего 

катета к гипотенузе: 
c

b
cos   (чтобы запомнить эти определения, можно использовать правила «О-И» и «И-

О»: если кОсинус, то катет прИлежащий, а если сИнус – то прОтиволежащий). 

Тангенсом острого угла , называется отношение противолежащего катета к прилежащему 

катету 
b

a
tg  ,  котангенсом острого угла , называется отношение прилежащего катета к 

противолежащему катету .
a

b
ctg   Итак, еще раз: sin , cos , tg , ctg .

a b a b

c c b a
        

Мы помним также теорему Пифагора: 
222 cba  . Пользуясь ею, мы можем по величине 

двух сторон в прямоугольном треугольнике узнать третью. А зная три стороны – значение тригонометрических 

функций острых углов.  

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ №1: 

1. В прямоугольном треугольнике гипотенуза равна 13 см, а один из катетов 5 см. Найдите синус, косинус, тан-

генс и котангенс угла, лежащего против большего катета. 

а) 
12

5
ctg,

5

12
tg,

13

12
cos,

13

5
sin  ; б) 

5

12
ctg,

12

5
tg,

13

5
cos,

13

12
sin  ; 

в) 
12

5
ctg,

5

12
tg,

13

5
cos,

13

12
sin  ; г) 

13

5
ctg,

5

13
tg,

13

5
cos,

13

12
sin  . 

2. В прямоугольном треугольнике один из катетов равен 8 см, а второй катет 15 см.  Найдите синус, косинус, 

тангенс и котангенс угла, лежащего против меньшего катета. 

а) 
15

8
ctg,

8

15
tg,

17

8
cos,

17

15
sin  ; б) 

8

17
ctg,

17

8
tg,

17

15
cos,

17

8
sin  ; 

в) 
8

17
ctg,

17

8
tg,

17

15
cos,

15

8
sin  ; г) 

8

15
ctg,

15

8
tg,

17

15
cos,

17

8
sin  . 

Проверьте свои ответы в конце текста. 

Существует также другой подход к определению тригонометриче-

ских функций. 

Рассмотрим окружность радиуса R = 1 с центром в начале коорди-

нат, уравнение которой: x2 + y2 = 1.   

Пусть А – произвольная точка этой окружности, (x0, y0) – ее коорди-

наты,  – величина угла, образованного отрезком ОА с положитель-

ной полуосью Ох. 

Тригонометрические функции синус и косинус определяются форму-

лами:   .xcos,ysin 00   

Т.е. синус угла  равен верти-

кальной координате y0 точки А, 

а косинус угла  равен гори-

зонтальной координате x0 точ-

ки А.  

Эти определения согласуются с определениями синуса и косинуса в пря-

моугольном треугольнике: синус угла  равен отношению противолежа-

щего катета y0 к гипотенузе, равной 1, а косинус угла  равен отношению 

прилежащего катета x0 к гипотенузе, равной 1. 

Найдём значения синуса и косинуса углов, соответствующих точкам, ле-

жащих на координатных осях. 
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У точки, соответствующей углу 00, координаты (1; 0), т.е. х0 = 1, у0 = 0.  

Это означает, что .10cos,00sin 00   

У точки, соответствующей углу 900, координаты (0; 1), т.е. х0 = 0, у0 = 1.  

Это означает, что .090cos,190sin 00   

У точки, соответствующей углу 1800, координаты (-1; 0), т.е. х0 = -1, у0 = 0.  

Это означает, что .1180cos,0180sin 00   

У точки, соответствующей углу 2700, координаты (0; -1), т.е. х0 = 0, у0 = -1.  

Это означает, что .0270cos,1270sin 00   

При нахождении синусов и косинусов других углов, соответствующих данным точкам, также находите коор-

динаты соответствующих точек.    

Примеры:  

1. 12cos,02sin  , т.к. координаты точки, соответствующей углу 2π, равны (1; 0); 

2. 0
2

cos,1
2

sin 






 








 
 , т.к. координаты точки, соответствующей углу  

2


 ,  равны (0; -1).   

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ №2. Найдите значения синуса и косинуса следующих углов (напомним, что углы могут 

быть заданы в градусах и в радианах): 

0º; 90º; 180º; 270º; π; -6 π; 360º; -180º; 
2


; 450º; 630º; -90º. Проверьте свои ответы в конце текста. 

 

Тригонометрические функции тангенс и котангенс  определяются формулами: 











sin

cos
ctg,

cos

sin
tg . 

Например: 
0

1

0sin

0cos
0ctg,0

1

0

0cos

0sin
0tg   - не существует, т.к. на ноль делить нельзя. 

Для углов, являющихся границами четвертей, тангенсы и котангенсы могут быть либо равными нулю, либо не 

существовать. 

Например: .0
1

0

2
sin

2
cos

2
ctg,существуетне

0

1

2
cos

2
sin

2
tg 
















 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ №3. Найдите значения тангенса и котангенса следующих углов: 

0º; 90º; 180º; 450º; 540º; π/2; π; 3π/2; 2π; -3π/2; -2π. 

Проверьте свои ответы в конце текста. 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ №4: 

1. Вычислите:   
oo 90sin30cos  .  а) 4;   б) 3;   в) 2;   г) 1. 

2. Вычислите:   
oo 180cos2270sin  . а) 0;   б) 1;   в) 2;   г) -1. 

3. Вычислите:   
oo 90ctg3180tg6  .  а) 3;   б) 6;   в) 9;   г) 0. 

4. Вычислите:   
oo 360tg5270ctg1  . а) 1;   б) 0;   в) 2;   г) -5. 

 

ОТВЕТЫ:  

№1. 1 в, 2 г. 

№2. 00sin 0  , 190sin 0  , 0180sin 0  , 1270sin 0  , 0sin  ,   06sin  , 0360sin 0  ,   0180sin 0  , 

1
2

sin 


, 1450sin 0  , 1630sin 0  ,   190sin 0  , 10cos 0  , 090cos 0  , 1180cos 0  , 0270cos 0  , 

1cos  ,   16cos  , 1360cos 0  ,   1180cos 0  , 0
2

cos 


, 0450cos 0  , 0630cos 0  ,   090cos 0  . 
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№3. 00tg 0  ; существуетне90tg 0  ;  0180tg 0  ;  существуетне450tg 0  ;  0540tg 0  ; 

существуетне
2

tg 


; 0tg  ; существуетне
2

3
tg 


; 02tg  ; существуетне

2

3
tg 







 
 ;   02tg  ; 

существуетне0сtg 0  ; 090сtg 0  ; существуетне180сtg 0  ; 0450ctg 0  ; существуетне540ctg 0  ; 

0
2

ctg 


; существуетнеctg  ; 0
2

3
ctg 


; существуетне2ctg  ; 0

2

3
сtg 







 
 ; 

  существуетне2сtg  . 

№4. 1 а, 2 б, 3 г, 4 а. 

 

 

ТЕСТ 10.02.01. 
 

1. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла 2π. 

1) 02sin  ; 12cos           2) 12sin  ; 02cos   

3) 02sin  ; 02cos           4) 12sin  ; 12cos   

 

2. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла -4π. 

1)   14cos  ;   04sin       2)   5,04cos  ;   5,04sin   

3)   04cos  ;   14sin       4)   14cos  ;   04sin    

 

3. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла -3π/2. 

1) 0
2

3
sin 







 
 ; 0

2

3
cos 







 
      2) 0

2

3
sin 







 
 ; 1

2

3
cos 







 
  

3) 1
2

3
sin 







 
 ; 0

2

3
cos 







 
      4)  1

2

3
sin 







 
 ; 1

2

3
cos 







 
  

 

4. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла -630º. 

1)   1630cos 0  ;   0630sin 0       2)   1630sin 0  ;   0630cos 0   

3)   1630sin 0  ;    0630cos 0      4)   1630cos 0  ;   0630sin 0   

 

5. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 360º. 

1) 0360сtg 0  ; существуетне360tg 0      2) 0360tg 0  ; существуетне360сtg 0   

3) 1360tg 0  ; существуетне360сtg 0      4) 0360tg 0  ; 0360сtg 0   

 

6. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла –π. 

1)   0сtg  ;   существуетнеtg      2)   0tg  ;   0сtg   

3)   существуетнесtg  ;   существуетнеtg    4)   0tg  ;   существуетнесtg    

 

7. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 5π/2. 

1) 0
2

5
tg 


; 0

2

5
ctg 


      2) 0

2

5
tg 


; существуетне

2

5
сtg 


 

3) существуетне
2

5
tg 


; 0

2

5
ctg 


    4)  1

2

5
tg 


; 0

2

5
ctg 


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8. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла –π/2 

1) 0
2

tg 






 
 ; существуетне

2
сtg 







 
     2) существуетне

2
tg 







 
 ; 0

2
ctg 







 
  

3) 1
2

tg 






 
 ; 0

2
ctg 







 
       4) 1

2
ctg 







 
 ; 0

2
tg 







 
  

 

9. Вычислите:   oo 90sin5180cos  . 

1) -2   2) 0   3) 2   4) 4  

 

10. Вычислите:   oo 180tg790ctg5  . 

1) 0    2) 5   3) -2   4) -7 

 

 

ТЕСТ 10.02.02. 
 

1. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла 3π. 

1) 03sin  ; 13cos           2) 13sin  ; 03cos   

3) 03sin  ; 13cos           4) 13sin  ; 03cos   

 

2. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла 10π. 

1) 010sin  ; 110cos        2) 110sin  ; 010cos   

3) 110cos  ; 010sin        4) 110sin  ; 010cos   

 

3. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла
2

5
. 

1) 1
2

5
sin 


; 0

2

5
cos 


      2) 0

2

5
sin 


; 1

2

5
cos 


 

3) 0
2

5
sin 


; 1

2

5
cos 


      4) 1

2

5
sin 


; 0

2

5
cos 


  

 

4. Найдите правильные значения синуса и косинуса угла 
2


 . 

1) 1
2

sin 






 
 ; 0

2
cos 







 
      2) 1

2
sin 







 
 ; 0

2
cos 







 
  

3) 0
2

sin 






 
 ; 1

2
cos 







 
      4)  0

2
sin 







 
 ; 1

2
cos 







 
  

 

5. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 
0720 . 

1) 0720tg 0  ; 0720ctg 0        2) 0720tg 0  ; 1720ctg 0   

3) 0720tg 0  ; существуетне720ctg 0      4) существуетне720tg 0  ; 0720сtg 0   

 

6. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 3 . 

1) 13tg  ; существуетне3ctg      2) существуетне3tg  ; 13сtg   

3) существуетне3tg  ; 03сtg       4) 03tg  ; существуетне3ctg    

 

7. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 
0270 . 

1) существуетне270tg 0  ; 0270сtg 0      2) 0270tg 0  ; существуетне270сtg 0   

3) существуетне270tg 0  ; 1270сtg 0      4) 1270tg 0  ; существуетне270сtg 0   
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8. Найдите правильные значения тангенса и котангенса угла 
2

5
 . 

1) 1
2

5
tg 







 
 ; 1

2

5
сtg 







 
      2) 0

2

5
tg 







 
 ; 0

2

5
сtg 







 
  

3) 0
2

5
tg 







 
 ; существуетне

2

5
сtg 







 
     4) существуетне

2

5
tg 







 
 ; 0

2

5
сtg 







 
  

 

9. Вычислите:   oo 0cos3180sin  . 

1) -1   2) -2   3) -3    4) 0 

 

10. Вычислите:   3270ctg2360tg oo  . 

1) 0   2) -2   3) 3    4) 1 
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10.03. Значения тригонометрических функций 

углов 30°, 45°, 60°. 
 

Вы уже познакомилась со значением тригонометрических функций для углов 0º, 90º, 180º, 270º, 360º и т.д. 

Но кроме этого обязательно надо запомнить значения тригонометрических функций для углов 300, 450, 600. 

2

1
30sin o  , 

2

3
30cos o  ,  

3

3

3

1

2
3

2
1

30cos

30sin
30tg

0

0
o  , 

3

2
1

2
3

30sin

30cos
30ctg

0

0
o  . 

 

2

2
45sin o  ,    

2

2
45cos o  ,  

1

2
2

2
2

45cos

45sin
45tg

0

0
o  ,  

1

2
2

2
2

45sin

45cos
45ctg

0

0
o  . 

 

2

3
60sin o  ,  

2

1
60cos o  ,  

3

2
1

2
3

60cos

60sin
60tg

0

0
o  ,  

3

3

3

1

2
3

2
1

60sin

60cos
60сtg

0

0
o  . 
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Аналогичные рассуждения можно провести для углов 1200, 1350, 1500, находящихся во второй четверти. 

Найдём значения тригонометрических функций угла 1500. Этот угол соответствует углу 300 из первой чет-

верти.  150ВОХ,30АОХ . 

По чертежу видно, что у точек А и В 

координата у одинаковая и равна ½, 

т.е. 2/1ВОХsinАОХsin  . 

А что же cos 150º? Это координата х 

точки В. Мы видим, что равны отрезки 

ОХ1 и ОХ2. Значит, координата х точ-

ки В по модулю такая же, как у точки 

А. Но т.к. В лежит слева от нуля, то 

координата х имеет знак «-».  

 

 

 

Итак, если 














2

1
;

2

3
А , то 
















2

1
;

2

3
В . 

И тогда: 
2

1
30sin150sin o  , 

2

3
30cos150cos o  , 

3

3
30tg150tg o  , 330ctg150сtg o   

 

Другой пример. Найдём значения тригонометрических функций 

угла 2250. Этот угол лежит в III четверти и соответствует углу 450 

из первой четверти. Поменяется только знак косинуса  и синуса. 

(Ведь координаты х и у точки, показанной на рисунке, меньше 

нуля.) А вот тангенс и котангенс останутся положительными. 

 

2

2
225sin o   

2

2
225cos o   

1225tg o   

1225сtg o   

 

 

Следующий пример. Найдём значения тригонометрических функ-

ций угла 3000. Этот угол лежит в IV четверти и соответствует углу 

600 из первой четверти, только значения синуса, тангенса и котан-

генса будут отрицательны. 

2

3
300sin o  , 

2

1
300cos o   

3300tg o  , 
3

3
300сtg o   

Таким образом, можно найти значения тригонометрических функ-

ций многих других углов. 

Например, угол -2100.  

На окружности точка, соответствующая этому углу, совпадает с 

точкой, соответствующей углу 1500. 

Значит:  
2

1
150sin210sin o0  ,  

2

3
150cos210cos oo  ,   

3

3
210tg o  ,   3210сtg o  . 
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ТАБЛИЦА: Значения тригонометрических функций для некоторых значений аргумента
2

0


 . 

 
 

Чтобы запомнить эти числа, есть нехитрый способ. На пальцы левой руки нанесём числа, которые соот-

ветствуют синусам углов 0º, 30º, 45º, 60º, 90º, как это показано на рисунке. Если нужен косинус, то углы 

считаем в обратном направлении. 

 

    
 

Зная синус и косинус угла, легко вспомнить (или вычислить) тангенс и котангенс. Походите с такой 

«шпорой» недельку – и запомните эти числа навсегда. 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

1. Найдите значение синуса углов: 120º; 135º; 210º; 390º; -45º; -240º; -330º.  

2. Найдите значение косинуса углов: 30º; 210º; 315º; 330º; -30º; -60º. 

3. Найдите значение тангенса углов: -45; 240; -60. 

4. Найдите значение котангенса углов: 60º; 120º; 210º; -60º. 

5. Вычислите: 
6

tg
4

5
cos

4

7
sin 2 





. 

6. Вычислите: 
o2o2 30cos60sin  . 

7. Вычислите:  oooo 30tg9210ctg3300cos6150sin2  . 

8. Вычислите:        oooo 60cos4150sin245cos135sin  . 

9. Вычислите: ooo 180tg330cos135sin  . 

10. Вычислите: 
o

o

oo 180cos
30sin

3
360tg345ctg  . 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by  

Математика 10.1. Азы Тригонометрии 

______________________________________________________________________________________________________________ 

18 

 

ОТВЕТЫ. 

1. 
2

3
120sin o  ; 

2

2
135sin o  ; 

2

1
210sin o  ; 

2

1
390sin o  ;  

2

2
45sin o  ;  

2

3
240sin o  ; 

 
2

1
330sin o  . 

2. 
2

3
30cos o  ; 

2

3
210cos o  ; 

2

2
315cos o  ; 

2

3
330cos o  ;  

2

3
30cos o  ;  

2

1
60cos o  . 

3.   145tg o  ; 3240tg o  ;   360tg o  . 

4. 
3

3
60сtg o  ; 

3

3
120сtg o  ; 3210сtg o  ;  

3

3
60сtg o  . 

5. 
6

1
. 6. 

2

3
. 7. 4. 8. -3. 9. 0. 10. -4. 

 

 

ТЕСТ 10.03.01. 
 

1. Вычислить: sin 45º: 

1) 
2

1
  2) 

2

2
  3) 

3

3
  4) 

2

3
 

 

2. Найдите значение выражения:  o780cos  : 

1) 
2

1
   2) 

2

1
   3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

3. Вычислить: tg 30º: 

1) 
3

3
  2) 

2

3
  3) 3   4) 

2

2
 

 

4. Найдите значение выражения:  o210ctg  . 

1) 1  2) 3   3) 
3

3
  4) 3    

 

5. Найдите значение выражения:  o120sin  . 

1) 
2

1
  2) 

2

1
   3)  

2

3
 4) 

2

3
   

 

6. Вычислить: cos 135º  

1) 
2

2
  2) 

2

2
  3) 

3

3
  4) 

2

3
 

 

7. Вычислить: tg 960º  

1) -1  2) 1  3) 3    4) 
3

3
  
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8. Найдите значение выражения:  o135ctg  . 

1) -1    2) 1  3) 3   4) 
3

3
  

 

9. Вычислить: sin 330º  

1) 
2

1
  2) 

2

1
   3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

10. Вычислить: cos 690º 

1) 
2

1
  2) 

2

1
   3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

11. Найдите значение выражения:  o225tg  . 

1) -1   2) 1  3) 3   4) 
3

3
  

 

12. Найдите значение выражения:  o60сtg   

1) -1  2) 1  3) 3   4) 
3

3
   

 

13. Найдите значение выражения:   
 

   
oo 60,30при

cossin

sin





. 

1) -2    2) 1  3) -1  4) 2. 

 

14. Найдите значение выражения: 
4

при
tgcossin

2cos2sin 





. 

1) -1  2) 2.  3) 0  4) 1   

 

15. Вычислите: o2o2 135ctg225tg  .  

1) 0,5.  2) 1.  3) 1,5.  4) 2.   

 

16. Вычислите: ooo 270ctg300cos135sin  . 

1) 0.     2) 0,5.  3) 1.  4) 1,5. 

 

17. Вычислите:       oooo 450cos3405ctg45tg150sin4  . 

1) -1.    2) 0.  3) 1.  4) 2. 

 

18. Вычислите: 
4

5
cos

4

3
sin 22 




. 

1) -1.  2) 0.    3) 1.  4) 2. 

 

19. Вычислите: 
3

2
cos

6

7
sin2 22 




.   

1) 1  2) -1  3) 2.  4) 
4

3
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20. Вычислите: 
3

2
ctg

6

5
tg 22 




. 

1) 
9

1
.   2) 

3

1
.  3) 1.  4) 3. 

 

21. Вычислите: 
3

4
tg

4

3
sin

6

11
sin 22 







. 

1) 1  2) -1  3) 2.  4) 
4

3
    

 

22. Вычислите: 

6

5
sin2

3

5
cos

6

5
sin3,0 22









. 

1) 0,1.  2) 0,2.  3) 0,3.  4) 0,4. 

 

23. Вычислите: 








 









 








 


4
cos2

6
cos

6
sin5,1

2

22

. 

1) 
4

1
.  2) 

2

1
.  3) 1.  4) 2. 

 

24. Вычислите: 








 









 








 


4

7
tg2

4

5
cos

4

3
sin5,3 22

. 

1) 
4

1
.  2) 

2

1
.   3) 1.  4) 

4

5
.   

 

 

ТЕСТ 10.03.02. 
 

1. Вычислить: cos 45º: 

1) 
2

1
  2) 

2

2
  3) 

3

3
  4) 

2

3
 

 

2. Вычислить: sin 510º: 

1) 
2

1
   2) 

2

1
   3)  

2

3
 4) 

2

3
  

 

3. Вычислить:  o240tg  : 

1) -1  2) 1  3) 3  4) 
3

3
    

 

4. Вычислить: ctg 135º  

1) -1   2) 1  3) 
2

2
  4) 

2

2
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5. Вычислить: cos 300º 

1) 
2

1
   2) 

2

1
   3)  

2

3
 4) 

2

3
  

 

6. Найдите значение выражения:  o405sin  . 

1) 
2

2
 . 2) 

2

1
.  3) 

2

2
. 4) 1 

 

7.  Вычислить: tg 405º  

1) -1  2) 1   3) 3   4) 
3

3
  

 

8. Вычислить: sin 240º  

1) 
2

1
  2) 

2

1
   3)  

2

3
 4) 

2

3
   

 

9. Вычислить: ctg (-210º)  

1) 
3

3
  2) 3   3) 

3

3
  4) 3   

 

10.  Вычислить:  o30cos   

1) 
2

1
  2)  

2

1
  3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

11. Найдите значение выражения:  o390tg  . 

1) -1  2) 1  3) 3   4) 
3

3
   

 

12. Найдите значение выражения:  o120сtg  

1) -1  2) 1  3) 3   4) 
3

3
   

 

13. Найдите значение выражения: 
 

  6
,

3
при

3sinsin

sin3 








. 

1) 1  2) -1  3) 2.  4) 
2

3
   

 

14. Найдите значение выражения: 
 

o

o
45при

tg215sin

2cos2sin





. 

1) 0,2.  2) 0,4.  3) 0,6.  4) 0,8. 

 

15. Найдите значение выражения: 
   

 
oo 30,60при

2sin2

sinsin





. 

1) 0,5.  2) 1.  3) 1,5.  4) 2. 
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16. Вычислите: o2o2 300cos330sin  . 

1) 
4

1
.  2) 

2

1
.  3) 1.  4) 2. 

 

17. Вычислите: o2o2 405cos315tg  . 

1) 
4

1
.  2) 

2

1
.   3) 1.  4) 

2

3
. 

 

18. Вычислите: oooo 390ctg330tg6120sin2300cos3  . 

1) 0,5.  2) 1.  3) 1,5.  4) 2. 

 

19. Вычислите:        oooo 600ctg330tg3120cos300sin3  . 

1) 0,5.  2) 1.  3) 1,5.   4) 2.   

 

20. Вычислите:        oooo 390sin210tg3405cos5135sin5  . 

1) 0,5    2) 1.  3) 1,5   4) 2  

 

21. Вычислите: 
3

4
cos

6

7
sin 22 




. 

1) -1.  2) 0.    3) 1.  4) 2. 

 

22. Вычислите: 
4

3
cos3

4

5
sin2 22 




. 

1) 1.  2) 1,5.  3) 2.  4) 2,5.   

 

23. Вычислите: 
6

5
ctg

3

4
tg 22 




. 

1) -1.  2) 0.   3) 1.  4) 9. 

 

24. Вычислите: 

3

5
cos

6

5
ctg

6

11
cos

6

5
sin2 222











. 

1) -3,5.  2) 
2

1
.  3) 1.  4) 2. 
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10.04. Знаки тригонометрических функций. 
 

Напомним, что для точки А(х0; у0) sin  = y0, cos  = x0.  

Поскольку синус и косинус – координаты точки единичной 

окружности, то значения синуса и косинуса имеют те же знаки, 

что и знаки координат точек в соответствующих четвертях, а зна-

ки значений тангенса определяется знаками отношения синуса к 

косинусу.  

В I четверти у любой точки окружности значение координаты х 

положительно, а значит, косинус любого угла первой четверти 

положителен. 

В I четверти у любой точки окружности значение координаты у 

положительно, а значит, синус любого угла первой четверти по-

ложителен. 

Во II четверти у любой точки окружности значение координаты х 

отрицательно, а значит, косинус любого угла второй четверти от-

рицателен. 

Во II четверти, у любой точки окружности, значение координаты у положительно, а значит, синус любого 

угла второй четверти положителен. 

В III четверти у любой точки окружности значение координаты х отрицательно, а значит, косинус любого 

угла третьей четверти отрицателен. 

В III четверти у любой точки окружности значение координаты у отрицательно, а значит,  синус любого уг-

ла третьей четверти отрицателен. 

В IV четверти у любой точки окружности значение координаты х положительно, а значит, косинус любого 

угла четвёртой четверти положителен. 

В IV четверти у любой точки окружности значение координаты у отрицательно, а значит,  синус любого уг-

ла четвёртой четверти отрицателен. 

 

ДРУГИМИ СЛОВАМИ: 

В I четверти у любой точки окружности  

.
0sin

0cos

0y

0х









 

Во II четверти у любой точки окружности 

.
0sin

0cos

0y

0х









 

В III четверти у любой точки окружности 

.
0sin

0cos

0y

0х









 

В IV четверти у любой точки окружности 

.
0sin

0cos

0y

0х









 

 

Тангенс и котангенс имеют знак «+» там, где синус и косинус одинакового знака, т.е. в I и  III четверти, а 

знак «-» там,  где синус и косинус разного знака, т.е. во II и IVчетверти. 
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Для запоминания можно использовать рисунки. 

РИСУНКИ: Знаки значений синуса, косинуса, тангенса в координатных четвертях: 

 

 
 

Очевидно, что знаки значений тангенса и котангенса одного и того же угла совпадают. 

 

Например, найдём знак tg 1120.  

Угол 1120 находится во второй четверти. Синус в этой четверти положителен, а косинус отрицателен. Зна-

чит, тангенс угла второй четверти меньше нуля. 

Ответ: tg 1120<0. 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

1. Какой знак имеет: oooo 311,197,117,36если,sin  ? 

2. Какой знак имеет: oooo 304,288,108,16если,cos  ? 

3. Какой знак имеет: oooo 303,183,91,5если,tg  ? 

4. Какой знак имеет: oooo 281,209,97,77если,ctg  ? 

5. Какой знак имеет: oooo 310ctg,210cos,116tg,185sin ? 

6. Какой знак имеет sin 510º? 

7. Какой знак имеет ctg (-93º)? 

8. Определите знак выражения: 
oo 200cos92sin  . 

9. Определите знак выражения: 
o

o

267cos

167sin
. 

 

ОТВЕТЫ:  

1. 036sin 0  , 0117sin 0  , 0197sin 0  , 0311sin 0  . 

2. 016cos 0  , 0108cos 0  , 0288cos 0  , 0304cos 0  . 

3. 05tg 0  , 091tg 0  , 0183tg 0  , 0303tg 0  . 

4. 077ctg 0  , 097ctg 0  , 0209ctg 0  , 0281ctg 0  . 

5. 0185sin 0  , 0116tg 0  , 0210cos 0  , 0310ctg 0  . 

6. sin 510º > 0 (т.к. 510º - угол II четверти). 

7. ctg (-93º) > 0 (т.к. -93º - угол III четверти). 

8. 0200cos92sin oo  . 

9. 0
267cos

167sin
o

o

 . 
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ТЕСТ 10.04.01. 
 

1. Какой знак имеет sin 169º? 

1) 0169sin   2) 0169sin   3) 0169sin   4) Не знаю, но я пытался... 

 

2. Какой знак имеет ctg 288º? 

1) 0288ctg   2) 0288ctg   3) 0288ctg   4) Не знаю, прочту ещё раз теорию. 

 

3. Какой знак имеет sin α, если α = 13º, α = 302º? 

1) 0302sin;013sin    2) 0302sin;013sin    

3) 0302sin;013sin    4) 0302sin;013sin   

 

4. Какой знак имеет cos α, если α = 179º, α = 273º? 

1) 0273cos;0179cos    2) 0273cos;0179cos    

3) 0273cos;0179cos    4) 0273cos;0179cos   

 

5. Какой знак имеют tg 191º и ctg 195º? 

1) 0195ctg;0191tg     2) 0195ctg;0191tg    

3) 0195ctg;0191tg    4) 0195ctg;0191tg   

 

6. Какой знак имеют cos 388º и tg (-110º)? 

1) 0)110(tg;0388cos   2) 0)110(tg;0388cos     

3) 0)110(tg;0388cos   4) 0)110(tg;0388cos   

 

7. Определите знак выражения: 
oo 311cos143sin  . 

1) 0311cos143sin oo   2) 0311cos143sin oo   3) 0311cos143sin oo   

4) Не знаю, но мне стыдно. 

 

8. Определите знак выражения: 
o

o

88sin

131cos
. 

1) 0
88sin

131cos
o

o

  2) 0
88sin

131cos
o

o

   3) 0
88sin

131cos
o

o

  4) Не знаю, я сижу вКонтакте. 

 

9. Определите знак выражения: 
oo 300cos108sin  . 

1) 0300cos108sin oo   2) 0300cos108sin oo   3) 0300cos108sin oo   

4) Не знаю, надо спросить у преподавателя стоит ли мне вообще ЦТ сдавать. 

 

10. Определите знак выражения: )248(tg540sin   

1) 0)248(tg540sin   2) 0)248(tg540sin   3) 0)248(tg540sin    

4) Не знаю, и не хочу знать.  

 

11. Определите знак выражения: 
oo 206cos16sin  . 

1) 0206cos16sin oo   2) 0206cos16sin oo   3) 0206cos16sin oo    

4) Не знаю, попрошу у преподавателя книжку «Алгебра 7 класс». 
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12. Определите знак выражения:  
)450(tg

)954(cos
o

o




. 

1) 0
)450(tg

)954(cos
o

o





 2) 0

)450(tg

)954(cos
o

o





 3) 0

)450(tg

)954(cos
o

o





 4) Значение выражения не определено.  

 

13. Определите знак выражения:   
o

o

167sin

267sin
. 

1) 0
167sin

267sin
o

o

  2) 0
167sin

267sin
o

o

   3) 0
167sin

267sin
o

o

  4) Не знаю, да и вообще, я в ПЕД поступаю. 

 

 

ТЕСТ 10.04.02. 
 

1. Какой знак имеет cos 110º? 

1) 0110cos   2) 0110cos   3) 0110cos    4) Не знаю. 

 

2. Какой знак имеет tg 203º? 

1) 0203tg    2) 0203tg    3) 0203tg    4) Не знаю. 

 

3. Какой знак имеет cos α, если α = 167º, α = 354º? 

1) 0354cos;0167cos    2) 0354cos;0167cos     

3) 0354cos;0167cos    4) 0354cos;0167cos   

 

4. Какой знак имеет tg α, если α = 14º, α = 311º? 

1) 0311tg;014tg    2) 0311tg;014tg     

3) 0311tg;014tg    4) 0311tg;014tg   

 

5. Какой знак имеют sin 103º и ctg 98º? 

1) 098ctg;0103sin    2) 098ctg;0103sin     

3) 098ctg;0103sin    4) 098ctg;0103sin   

 

6. Какой знак имеют cos (-88º) и tg 456º? 

1) 0456tg;0)88(cos   2) 0456tg;0)88(cos   

3) 0456tg;0)88(cos   4) 0456tg;0)88(cos   

 

7. Определите знак выражения:  ooo 197tg116cos116sin  . 

1) 0197tg116cos116sin ooo   2) 0197tg116cos116sin ooo      

3) 0197tg116cos116sin ooo   4) Не знаю. 

 

8. Определите знак выражения:  )270(ctg)270(tg)315(cos  . 

1) 0)270(ctg)270(tg)315(cos    2) 0)270(ctg)270(tg)315(cos   

3) 0)270(ctg)270(tg)315(cos    4) Значение выражения не определено. 

 

9. Определите знак выражения:  ooo 105tg88sin155cos  . 

1) 0105tg88sin155cos ooo   2) 0105tg88sin155cos ooo   

3) 0105tg88sin155cos ooo   4) Не знаю. 
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10. Определите знак выражения:  1000ctg)298(tg114cos)205(sin  

1) 01000ctg)298(tg114cos)205(sin    2) 01000ctg)298(tg114cos)205(sin   

3) 01000ctg)298(tg114cos)205(sin    4) Не знаю. 

 

11. Определите знак выражения:  
o

o

14cos

140cos
. 

1) 0
14cos

140cos
o

o

  2) 0
14cos

140cos
o

o

   3) 0
14cos

140cos
o

o

  4) Не знаю. 

 

12. Определите знак выражения:   
o

o

14cos

810ctg
 

1) 0
14cos

810ctg
o

o

  2) 0
14cos

810ctg
o

o

  3) 0
14cos

810ctg
o

o

   4) Не знаю. 

 

13. Определите знак выражения:  




453sin

93tg813cos
 

1) 0
453sin

93tg813cos





 2) 0

453sin

93tg813cos





 

3) 0
453sin

93tg813cos





 4) Не знаю. 
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10.05. Формулы приведения. 
 

При   тригонометрических преобразованиях надо стремиться к уменьшению угла до значения, меньшего 

900, а лучше - меньшего 450. 

Для этого используют следующие правила: 

1. Если угол отрицательный, то тригонометрические функции данного угла приводятся к тригонометриче-

ским функциям положительного угла по формулам: 

         ctgctg;tgtg;sinsin;coscos . 

Например:   

 
2

1
30sin30sin 0o  ,  

2

1
60cos60cos oo  ,   145tg45tg oo  ,   330ctg30ctg oo  . 

 

2. Если угол тригонометрической функции больше 3600, то его уменьшают, вычитая или 3600 (или 2π) или 

7200 (или 4π) или другой угол, кратный 3600 (или 2π), до тех пор, пока угол не станет меньше 3600. При та-

ком уменьшении угла значение тригонометрической функции не изменяется, т.к. при вычитании 3600 мы 

попадаем в ту же точку на окружности. 

Например:        
2

1
60cos603605cos1860cos1860cos ooooo  . 

2

2

4
sin

4
210sin

4
20sin

4

1
20sin

4

81
sin 










 








 












. 

 

3. Если величина угла меньше 3600, но больше 900, то использу-

ют формулы приведения. 

Начнём с примера: выразить тригонометрические функции угла 

1600 через углы первой четверти. 

Нанесём точку, соответствующую углу в 1600 на единичную 

окружность. Очевидно, что значения o160sin  и o20sin равны, т. 

к. равны координаты у точек, соответствующих углам 1600 и 200. 

Тогда,     o0oo 20sin20180sin160sin  . 

Значения 
o160cos  и 

o20cos равны по величине и противополож-

ны по знаку, т. к. равны по величине и противоположны по знаку 

координаты х точек, соответствующих углам 1600 и 200.  

Тогда,   o0oo 20cos20180cos160cos  . Соответственно, 
oo 20tg160tg  , oo 20ctg160ctg  . 

 

Такое рассуждение справедливо для любого угла второй четверти (учтём, что значение синуса второй чет-

верти положительно, а косинуса, тангенса и котангенса отрицательно). 

   sin180sin o ,     cos180cos o ,    tg180tg o ,    ctg180ctg o . 

 

Например, 

  o0oo 10sin10180sin170sin  ,   o0oo 40tg40180tg140tg  ,   o0oo 50сtg50180ctg130ctg  , 

,
8

3
cos

8

3
cos

8

5
cos










 




8
cos

8
cos

8

7
cos










 



. 

 

Аналогичное рассуждение легко проделать для углов третьей четверти, где значение синуса и косинуса 

отрицательно, а тангенса и котангенса положительно. 

   sin180sin o ,     cos180cos o ,     tg180tg o ,    ctg180ctg o . 
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Например, 

  o0oo 10sin10180sin190sin  ,   o0oo 20cos20180cos200cos  ,   o0oo 40tg40180tg220tg  , 

  o0oo 50сtg50180ctg230ctg  , 
2

2

4
cos

4
cos

4

5
cos 










 



. 

 

Теперь рассуждение для углов четвёртой четверти, где значение косинуса положительно, а синуса, танген-

са и котангенса отрицательно. 

   sin360sin o  ,    cos360cos o  ,    tg360tg o ,    ctg360ctg o . 

 

Например, 

  o0oo 70sin70360sin290sin  ,   o0oo 40cos40360cos320cos  ,   o0oo 50tg50360tg310tg  , 

  o0oo 10сtg10360ctg350ctg  , 
2

2

4
cos

4
2cos

4

7
cos 










 



. 

 

Нанесём на окружность точки, соответствующие углам 200 и 700. Очевидно, 

что выделенные треугольники равны (т.к. у них равны углы и гипотенузы), а 

значит, равны соответствующие катеты х и у.  

 

Тогда, 
oo 70cos20sin   и 

oo 70sin20cos  .  

Значит, oo 70ctg20tg  , oo 70tg20ctg  . 

 

Несложно увидеть, что такие же равенства будут выполняться для любых двух 

углов, в сумме равных 900, т.е. равных  и 900- . 

 

Получаем формулы: 

   cos90sin o , 

   sin90cos o , 

   ctg90tg o , 

   tg90ctg o . 

Например, упростим выражение 
0

0

74sin

16cos
. 

Т.к.   0000 16cos1690sin74sin  , то 1
16cos

16cos

74sin

16cos
0

0

0

0

 . 

 

Другой пример: упростим выражение 
o

oo

130cos

140sin450cos3 
. 

 
 

1
40sin

40sin

40sin

40sin440sin3

50cos

40sin450cos3

50180cos

40180sin450cos3

130cos

140sin450cos3
o

o

o

oo

o

oo

0o

0oo

o

oo























 

 

Т.е. при нахождении значения тригонометрической функции любого угла, величину угла сначала 

уменьшают так, чтобы угол стал меньше или равен 450.  
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Теперь рассмотрим углы второй четверти. Из равенства треугольников полу-

чаем, что:  

   cos90sin o , 

   sin90cos o , 

   ctg90tg o , 

   tg90ctg o  

(учтём, что значение синуса второй четверти положительно, а косинуса, тан-

генса и котангенса отрицательно). 

 

Например:  

  o0oo 50cos5090sin140sin  ,   o0oo 10sin1090cos100cos  ,   o0oo 71ctg7190tg161tg  , 

  o0oo 34tg3490ctg124ctg  . 

 

Аналогичное рассуждение легко проделать для углов третьей четверти, где значе-

ние синуса и косинуса отрицательно, а тангенса и котангенса положительно.  

   cos270sin o , 

   sin270cos o , 

   ctg270tg o , 

   tg270ctg o . 

 

 

Например:  

  o0oo 50cos50270sin220sin  ,   o0oo 10sin10270cos260cos  ,   o0oo 71ctg71270tg199tg  , 

  o0oo 34tg34270ctg236ctg  . 

 

Теперь рассуждение для углов четвёртой четверти, где значение косинуса положительно, а синуса, танген-

са и котангенса  отрицательно. 

   cos270sin o ,     sin270cos o ,     ctg270tg o ,    tg270ctg o . 

 

Например: 

  o0oo 50cos50270sin320sin  ,   o0oo 10sin10270cos280cos  , 

  o0oo 71ctg71270tg341tg  ,   o0oo 34tg34270ctg304ctg  . 

 

Функцию косинус называют кофункцией функции синус и наоборот. Аналогично функции тангенс и ко-

тангенс являются кофункциями. Формулы приведения можно сформулировать в виде следующего  

правила: 

 Если в формуле приведения угол   вычитается (прибавляется) из /2 (900) или 3/2 (2700), то при-

водимая функция меняется на кофункцию;  

 если же в формуле приведения угол   вычитается (прибавляется) из  (1800) или 2 (3600), то 

название приводимой функции сохраняется. 

 При этом перед приведенной функцией ставится тот знак, который имеет приводимая (т.е. исход-

ная) функция в соответствующей четверти, если считать угол   острым. 
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Например: упростить выражение 











2
cos . 

Т.к. в формуле /2, то функция косинус меняется на кофункцию синус. Мы находим косинус угла первой 

четверти, т.к. отнимаем от 900 небольшой угол. В первой четверти косинус положителен, поэтому знак вы-

ражения не изменяется. 










sin

2
cos . 

Обратите внимание, что при использовании формул приведения, любой вычитаемый или прибавляемый 

угол считается малым. Например: 










1000sin1000

2
cos  (здесь угол 1000  считается острым). 

 

Следующий пример: упростить выражение 










2

2
tg . 

Т.к. в формуле /2, то функция тангенс меняется на кофункцию котангенс. Мы находим тангенс угла вто-

рой четверти, т.к. прибавляем к 900 небольшой угол. Во второй четверти тангенс отрицателен, поэтому 

знак выражения изменяется на противоположный. 










2ctg2

2
tg  

 

Ещё примеры. Упростить выражение   3sin  

Т.к. в формуле , то функция синус не изменяется. Мы находим синус угла второй четверти, т.к.  вычитаем 

от 1800 небольшой угол. Во второй четверти синус положителен, поэтому знак выражения не изменяется. 

   3sin3sin  

 

Упростить выражение   7ctg  

Т.к. в формуле , то функция котангенс не изменяется. Мы находим котангенс угла третьей четверти, т.к. 

прибавляем к 1800 небольшой угол. В третьей четверти котангенс положителен, поэтому знак выражения 

не изменяется.    7ctg7ctg . 

 

Упростить выражение 











2

3
sin  

Т.к. в формуле 3/2, то функция синус меняется на кофункцию косинус. Мы находим синус угла третьей 

четверти, т.к. отнимаем от 2700 небольшой угол. В третьей четверти синус отрицателен, поэтому знак вы-

ражения изменяется на противоположный. 










cos

2

3
sin  

 

Упростить выражение 










3

2

3
tg  

Т.к. в формуле 3/2, то функция тангенс меняется на кофункцию котангенс. Мы находим тангенс угла чет-

вёртой четверти, т.к. прибавляем к 2700 небольшой угол. В четвёртой четверти тангенс отрицателен, по-

этому знак выражения изменяется на противоположный. 










3ctg3

2

3
tg .     

 

Упростить выражение  2cos  

Т.к. в формуле 2, то функция косинус не изменяется. Мы находим косинус угла четвёртой четверти, т.к. 

вычитаем от 3600 небольшой угол. В четвёртой четверти косинус положителен, поэтому знак выражения 

не изменяется.    cos2cos . 
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В общем виде формулы приведения можно сформулировать так: 

 0о – 180о – 360о - не меняем функцию;   90о – 270о - меняем функцию на кофункцию. 

 Знак «+» или «-» определяем по знаку первоначальной функции в данной четверти. 

Есть более простой подход к формулам приведения. Их ещё называют «формулами лошади». Почему 

лошади? Потому что лошадь умеет двигать головой только вверх-вниз или вправо-влево. Поэтому, когда 

мы видим формулу приведения, обращаемся с вопросом «к лошади». Например, узнаем, чему равен 

 o270sin . Мы отталкиваемся от значения 270˚. Эта точка находится на вертикальной оси. Поэтому ло-

шадь машет головой вверх-вниз и говорит: «Да, функцию меняем на кофункцию». Т.е. sin надо поменять 

на cos. Только лошадь достаточно глупа – она не может разобраться в знаках. Мы должны посмотреть, ка-

кой знак имеет исходная функция.   0270sin o  , а значит,    cos270sin o . 

Если значение, от которого мы отталкиваемся, лежит на оси Ох, то лошадь машет головой влево-вправо - 

нет - функцию не меняем, оставляем прежней:    tg180tg o  (со знаком опять разбираемся  

отдельно). 

 

 
 

Если в формуле отнимают от угла α угол, кратный 900, то сначала используют формулы 

         ctgctg;tgtg;sinsin;coscos , а затем используют формулы  

приведения. Например:  

     2sin290cos902cos oo , 


















 
 ctg

2

3
tg

2

3
tg ,      sin2sin2sin . 

 

Если тригонометрическая функция возводится в квадрат или другую чётную степень, то знак выражения 

не изменяется и нужно только определить, происходит ли изменение функции на кофункцию. Например: 

   2o2 sin902cos ,  2 o 2sin 2 270 cos 2   ,    22 sinsin , 






 
 22 tg

2

3
ctg , 

   22 tg3tg . 

 

Учтём, что если в формуле встречается угол больший, чем 3600, то сначала угол уменьшают на 3600, 7200 и 

т.д. (проще говоря, выбрасывают лишние круги), а затем используют формулы приведения. Например:  

       tgtgtg3tg  

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

1. Вычислите: cos 210º. 

2. Вычислите: tg 135º. 

3. Вычислите: sin 570º. 

4. Вычислите: sin (-630º). 

5. Вычислите: 
4

15
sin


. 

6. Вычислите: 
6

7
cos


. 
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7. Вычислите:  
3

5
ctg


. 

8. Вычислите: 






 


6

11
tg . 

9. Вычислите: sin 945º. 

10. Вычислите: sin (-960º). 

11. Упростите выражение: 






 


2
5cos . 

12. Упростите выражение:  3tg . 

13. Вычислите: 
o

oo

200cos

110sin420cos3 
. 

14. Найдите числовое значение выражения: 

  ooo 315tg150cos3570sin  . 

 

15. Найдите числовое значение выражения: 








 








 




6

11
cos3

6

7
sin

4

7
tg . 

 

16. Упростите выражение: 

     2sinsin2sin . 

 

ОТВЕТЫ:  

1. 
2

3
210cos o    2. 1135tg o    3. 

2

1
570sin o    4.   1630sin o   

5. 
2

2

4

15
sin 


  6. 

2

3

6

7
cos 


  7. 

3

3

3

5
ctg 


  8. 

3

3

6

11
tg 







 
  

9. 
2

2
945sin o    10.  

2

3
960sin o    11. 







 
 5sin

2
5cos  12.    3tg3tg  

13. 1.    14. -2    15. -2    16.  2sin2  

 

 

ТЕСТ 10.05.01. 
 

1. Вычислите: cos 210º. 1) 
2

3
  2) 

2

3
    3) 

2

1
  4) 

2

1
  

 

2. Вычислите: sin (-300º). 1) 
2

3
  2) 

2

3
   3) 

2

1
  4) 

2

1
  

 

3. Вычислите: ctg 315º. 1) 3   2) 3   3) 1  4) -1  

 

4. Вычислите: 
6

13
sin


. 1) 

2

1
   2) 

2

3
   3) 

2

3
  4) 

2

1
  

 

5. Вычислите: 






 


3

5
cos . 1) 

2

3
  2) 

2

1
    3) 

2

3
  4) 

2

1
  

 

6. Вычислите: 
3

2
ctg


. 1) 3   2) 3   3) 

3

3
   4) -1 

 

7. Вычислите: 






 


3

2
tg . 1) 3  2) 3    3) 

3

3
  4) 

3

3
 

 

8. Упростите выражение:  cos . 

1)  cos    2) cos   3)  sin   4) sin  
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9. Упростите выражение: 






 


2
sin . 

1)  sin   2)  cos    3) cos   4) sin  

 

10. Вычислите: 
o

oo

275cos

185sin495cos6 
. 

1) -2     2) -1   3) 1   4) 2 

 

11. Найдите числовое значение выражения:   ooo 480ctg3480cos210sin  . 

1) -1   2) 0    3) 1   4) 2 

 

12. Найдите числовое значение выражения: 
4

21
tg

6

11
sin5,0

3

2
cos













 
 . 

1) 
4

5
    2) 

4

3
    3) 

2

1
   4) -1 

 

13. Упростите выражение: 
   

   



5,1cos5,1tg

cos2tg
. 

1)  tg    2)  ctg   3)  cos   4) tg  

 

14. Упростите: 
     
     


ooo

ooo

90tg90ctg90sin

90tg180cos180tg
. 

1) 2   2) 1   3) 0   4) -1  

 

15. Упростите выражение: 
   

     x5,0cosx5,2sinx5,1tg

x5,0cos3xsin
23

32




. 

1) xctg2   2) xctg4    3) xtg4   4) xtg2  

 

 

ТЕСТ 10.05.02. 
 

1. Вычислите: cos 135º. 1) 
2

2
  2) 

2

2
     3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

2. Вычислите: sin 390º. 1) 
2

1
   2) 

2

3
   3) 

2

2
  4) 

2

2
 

 

3. Вычислите: ctg (-945º). 1) 0  2) -1    3) 1  4) Не существует. 

 

4. Вычислите: 
4

5
cos


. 1) 

2

2
  2) 

2

3
   3) 

2

3
  4) 

2

2
   

 

5. Вычислите: 






 


6

35
sin . 1) 

2

1
   2) 

2

1
    3) 

2

3
  4) 

2

3
  
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6. Вычислите: 
3

5
tg


. 1) 3   2) 3    3) 

3

3
  4) 

3

3
 

 

7. Вычислите:  
4

5
ctg


. 1) -1  2) 3    3) 3  4) 1  

 

8. Упростите выражение:  2cos . 

1)  cos   2)  2cos    3) cos   4)  2sin  

 

9. Упростите выражение: 






 


2
tg . 

1) tg   2)  tg   3)  ctg     4) ctg  

 

10. Найдите числовое значение выражения:   ooo 1125tg2945sin225cos  . 

1) 0    2) 1   3) 2   4) 2,5 

 

11. Упростите выражение: 
   

   



5,1tg5,0tg

tgtg
. 

1)  4tg   2) 4tg    3) 2tg   4) tg  

 

12. Упростите выражение: 
   

     x2tgx5cosx180ctg

x5,0sin90xcos
320

0




. 

1) xctg    2) xtg   3) xcos   4) xsin  

 

13. Упростите: 

 

 xtgx
2

3
cosx

2
cos

2
xtgx

2

3
cosxsin































 














. 

1) xtg2   2) xctg2    3) xctg   4) xtg2  

 

14. Упростите выражение: 
   

     x5,0cosx5,1cosx5,0ctg

x5,0sinxsin




. 

1) xctg2    2) xtg   3) 
xcos

1
  4) xsin2  
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10.06. Основные тригонометрические 

формулы. Вычисления. 
 

Если ОА – гипотенуза, х0 и у0 – катеты, то по теореме Пифагора 
22

0

2

0 ОАyx  . Но ОА = 1 (радиус единичной окружности), 

х0 = sin , у0 = cos . 

 

Основное тригонометрическое тождество следует из определе-

ния синуса и косинуса угла и теоремы Пифагора: 

1cossin 22   

К основным тригонометрическим формулам также относятся:  






cos

sin
tg , 






sin

cos
ctg , 



















 1

sin

cos

cos

sin
.к.т1ctgtg . 

 

Если в формуле 1cossin 22   разделить левую и правую часть на 2cos , то получим: 




2

2

cos

1
1tg . 

Если в формуле 1cossin 22   разделить левую и правую часть на 2sin , то получим: 




2

2

sin

1
ctg1  

Эти формулы позволяют, зная одну тригонометрическую функцию, найти остальные с учётом того, в ка-

кой четверти находится угол. 

 

Соотношение между тригонометрическими функциями одного аргумента. 

Из основного тригонометрического тождества следуют формулы:  22 sin1cos,cos1sin . 

Знаки синуса и косинуса определяются четвертью, в которой находится угол. 

Из формулы 1ctgtg  следует, что 



ctg

1
tg ; 




tg

1
ctg . 

Из формулы 



2

2

cos

1
1tg  следует, что 

1tg

1
cos

2

2


 . Тогда 

1tg

1
cos

2 
 . 

Из  формулы 



2

2

sin

1
ctg1  следует, что 

1ctg

1
sin

2

2


 . Тогда 

1ctg

1
sin

2 
 . 
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ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

1. Вычислите: 


 2
2

3
и

2

3
cosесли,sin . 

2. Вычислите: oo 900и8,0cosесли,tg  . 

3. Вычислите: oo 900и15tgесли,cos  . 

4. Вычислите: 



2

и6,0sinесли,tgиcos . 

5. Вычислите: 
2

3
;

25

24
cosесли,tgиsin


 . 

6. Вычислите: 
2

3
и

7

3
3ctgесли,cosиsin


 . 

7. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что:  0и
41

40
cos . 

8. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что:  2,1tg . 

 

ОТВЕТЫ:  

1. -0,5. 

2. 0,75. 

3. 0,25. 

4. 75,0tgи8,0cos  . 

5. 
24

7
tgи

25

7
sin   

6. 
25

24
cos

25

7
sin   

7. 
9

40
ctgи

40

9
tg;

41

9
sin   

8. 1сtgи
2

2
cos;

2

2
sin   

 

 

ТЕСТ 10.06.01. 
 

1. Вычислите: 


 2
2

3
и

2

3
cosесли,sin . 

1) 0,5  2) -0,5    3) 
2

2
   4) 

2

2
  

 

2. Вычислите:  
2

3
и

5

12
tgесли,sin


 . 

1) 5/13  2) -5/13  3) -12/13   4) 12/13 

 

3. Вычислите:  






 


2

3
;и8,0cosесли,tg . 

1) -0,25 2) 0,25   3) 0,75   4) 1 

 

4. Вычислите: 


 2
2

3
;8,0sinесли,tgиcos . 

1) 
3

4
tgи6,0cos    2) 

3

4
tgи6,0cos   

3) 
4

3
tgи8,0cos     4) 

4

3
tgи8,0cos   
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5. Вычислите:  
2

3
;4,2tgесли,cosиsin


 . 

1) 
13

12
cosи

13

5
sin    2) 

13

5
cosи

13

12
sin   

3) 
13

5
cosи

13

12
sin    4) 

12

11
cosи

12

5
sin   

 

6. Вычислите:  
2

3
и

25

7
sinесли,ctgи,tg,cos


 . 

1) 
7

24
ctgи

24

7
tg;

25

24
cos     2) 

24

7
ctgи

7

24
tg;

25

24
cos   

3) 
7

24
ctgи

24

7
tg;

25

24
cos    4) 

7

13
ctgи

13

7
tg;

25

13
cos   

 

7. Вычислите:  
2

3
;

13

12
cosесли,ctg,tg,sin


 . 

1) 
12

5
ctg;

5

12
tg;

13

5
sin    2) 

5

12
ctg;

12

5
tg;

13

5
sin   

3) 
5

12
ctg;

12

5
tg;

13

5
sin     4) 

5

13
ctg;

13

5
tg;

13

7
sin   

 

8. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что:  0,2ctg . 

1) 
2

1
tgи

7

2
cos;

7

1
sin    2) 

2

1
tgи

3

2
cos;

3

1
sin   

3) 
2

1
tgи

5

1
cos;

5

2
sin    4) 

2

1
tgи

5

2
cos;

5

1
sin    

 

 

ТЕСТ 10.06.02. 
 

1. Вычислить sin , если 2tg   и 2/3  

1) 
5

2
sin     2) 

5

2
sin    3) 

5

2
sin    4) 

5

2
sin   

 

2. Вычислить tg , если 2/2cos   и 2/3  

1) 3tg     2) 3tg    3) 1tg     4) 1tg   

 

3. Вычислите: 
2

0и8,0cosесли,tgиsin


 . 

1) 75,0tgи6,0sin     2) 5,0tgи4,0sin    

3) 1tgи8,0sin     4) 
8

5
tgи5,0sin   
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4. Вычислите:  



2

и
24

7
tgесли,cosиsin . 

1) 
25

24
cosи

25

7
sin    2) 

25

24
cosи

25

7
sin   

3) 24cosи7sin    4) 24cosи7sin   

 

5. Вычислите:  
2

0;
12

5
ctgесли,cosиsin


 . 

1) 
13

12
cosи

13

5
sin     2) 

17

5
cosи

17

12
sin   

3) 
12

5
cosи

12

1
sin     4) 

13

5
cosи

13

12
sin    

 

6. Вычислите: 


 2
2

3
и

25

7
cosесли,ctgи,tg,sin . 

1) 
7

24
ctgи

24

7
tg;

25

24
sin    2) 

7

24
ctgи

24

7
tg;

25

24
sin   

3) 
24

7
ctgи

7

24
tg;

25

24
sin    4) 

7

12
ctgи

12

7
tg;

25

12
sin   

 

7. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что: 
2

3

2
и

5

4
sin





 . 

1) 
3 4 3

cos ; tg и ctg
5 3 4

          2) 
4

3
ctgи

3

4
tg;

5

3
cos    

3) 
3 3 4

cos ; tg и ctg
5 4 3

         4) 
3 4 3

cos ; tg и ctg
5 3 4

         

 

8. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что:  0,
5

4
cos . 

1) 4ctgи
4

1
tg;

5

1
sin    2) 4ctgи

4

1
tg;

5

1
sin   

3) 
3

4
ctgи

4

3
tg;

5

3
sin    4) 

3

4
ctgи

4

3
tg;

5

3
sin    

 

9. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что:  0и2tg . 

1) 
2

1
ctgи

5

1
cos;

5

2
sin    2) 

2

1
ctgи

5

1
cos;

5

2
sin   

3) 
2

1
ctgи

5

2
cos;

5

1
sin    4) 

2

1
ctgи

5

1
cos;

5

2
sin    
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10.07. Основные тригонометрические 

формулы. Преобразования. 
 

Знания основных тригонометрических формул и формул приведения достаточно, чтобы выполнить все 

преобразования этого раздела. При решении используйте обычные алгебраические преобразования, 

например, сокращение и приведение дробей к общему знаменателю, применение формул сокращённого 

умножения и т.п. Главное - верьте, что всё будет хорошо. 

 

1cossin 22   - основное тригонометрическое тождество 






cos

sin
tg , 






sin

cos
ctg , 

1ctgtg  , 




2

2

cos

1
tg1 , 




2

2

sin

1
ctg1 . 

 

 

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ: 

1. Упростите выражение:  222 tgcossin . 

2. Упростите выражение: 



2cos

1
1 . 

3. Упростите:     sin1sin1 . 

4. Упростите:     2tgcoscos . 

5. Упростите:     2ctgsinsin . 

6. Упростите выражение:  










 cos

2
sin1 . 

7. Упростите:     o2o2 180sin270tg . 

8. Упростите выражение:  










 sin

2
cos1 . 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
2cos

1
  2.  2tg   3. 2cos  

4. 
cos

1
  5. 




sin

1
  6. 2sin  

7. 2cos   8. 2cos  
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ТЕСТ 10.07.01. 
 

1. Упростите выражение:   22 ctg1cos . 

1) 2tg   2) 2ctg    3) ctg   4) cos  

 

2. Упростите выражение: 1ctgtg  . 

1) tg    2) ctg   3) 1   4) 2 

 

3. Упростите выражение:    22 ctg1sin1 . 

1) 2ctg    2) 2tg   3) 2cos   4) 2sin  

 

4. Упростите выражение: 









cos

sin1

sin1

cos
. 

1) 
cos

1
  2) 

sin

2
  3) 

cos

2
   4) 

ctg

2
 

 

5. Упростите выражение:   22 tg1sin . 

1) 2cos   2) 2sin   3) 2ctg   4) 2tg  

 

6. Упростите:     2cosctgtg . 

1)  2sin    2)  2ctg   3) 2sin   4) 2tg  

 

7. Упростите выражение:    










 2sin

2
sincos . 

1) 2tg   2) 2sin   3) 0   4) -1  

 

8. Упростите выражение:  
   








 








 


3sincos

2

3
ctg

2
tg

22

22

. 

1) tg    2) 1    3) 
cos

1
  4) -1 

 

9. Упростите:   












2

3
coscos 22

. 

1) 2cos   2) cos   3) 2   4) 1  

 

10. Упростите:   










 4

2

7
sin24sin 22

. 

1) 1    2) 2   3) 2cos2   4) 2sin  

 

 

ТЕСТ 10.07.02. 
 

1. Упростите:     2sinctgtg . 

1) 2cos   2) cos   3)  2cos    4)  cos  
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2. Упростите выражение: 




cos1

tgsin
. 

1) ctg   2) cos   3) tg    4) sin  

 

3. Упростите выражение: 









cos1

sin

cos1

sin
. 

1) 0   2)  ctg2    3) tg2   4)  tg2  

 

4. Упростите выражение:  ctgtg4 . 

1) 1   2) 2   3) 3    4) 4 

 

5. Упростите:       cos1cos1 . 

1) 2cos   2) 2sin    3) cos   4) sin  

 

6. Упростите выражение: 




sin1

ctgcos
. 

1) sin   2) cos   3) tg    4) ctg   

 

7. Упростите выражение:  










 sin

2
cos1 . 

1) 2sin   2) 2cos    3) 2ctg   4) 2tg  

 

8. Упростите выражение:      2cos2coscos . 

1) 0    2) 2   3) 2cos   4) cos  

 

9. Упростите выражение: 
   

     x5,0cosx5,1cosx5,0ctg

x5,0sinxsin




. 

1)  2tg   2) xctg2    3)  2sin   4)  2cos  

 

10. Упростите выражение: 
   








 








 


3sincos

2

3
ctg

2
tg

22

22

. 

1) 0   2) 1    3) cos   4) tg  

 

11. Упростите: 





2

222

sin

costgcos1
1 . 

1) 1   2) 2   3) 3    4) 4 
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10.08. Азы Тригонометрии. 

Итоговые тесты. 
 

ТЕСТ 10.08.01. 
 

1. Переведите из радиан в градусы: 


3

4
 1) 1200  2) 2250   3) 2400  4) 2700 

 

2. Переведите из радиан в градусы: 


72
  1) 2,50  2) 50    3) 7,50  4) 12,50  

 

3. Переведите из радиан в градусы: 


6

11
 1) 2250  2) 3000   3) 3300   4) 3900 

 

4. Переведите из градусов в радианы: 018  1) 
10


   2) 

8

3 
 3) 

18


  4) 

5


 

 

5. Переведите из градусов в радианы: 05,67  1) 
5


  2) 

8

3 
   3) 

8

5 
 4) 

15

4
 

 

6. Вычислить: tg 210º:    1) 
3

3
  2) 

2

3
  3) 3  4) 

3

3
  

 

7. Найдите значение выражения:  o120sin  . 1) -0,5.  2) 
2

3
 . 3) 0,5.  4) 

2

3
 

 

8. Вычислите: 






 


3

2
cos .    1) 

2

1
 . 2) 

2

1
  3) 

2

3
  4) 

2

3
  

 

9. Вычислите: o210ctg .    1) 
3

3
  2) 3    3) 3   4) 

3

3
  

 

10. Вычислить: 
4

sin
4

3
sin





.   1) 0.  2) 0,5.  3) 

2

2
  4) 2   

 

11. Найдите числовое значение выражения:  ooo 3630cos300sin3570ctg3  . 

1) 3.  2) 0.  3) -3.  4) -6.   

 

12. Вычислите:   


 2cos
2

sin2cos3sin26 . 

1) 3.  2) -5.  3) 8.  4) 11. 

 

13. Найдите значение выражения: 
4

5
cos

4

3
sin 22 




. 

1) 1  2) 0    3) -1  4) -1,5 
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14. Вычислите: 

3

5
cos

6

5
tg

6

11
cos

6

5
sin2 222











.   1) 0. 2) 
2

1
. 3) 1. 4) 1,5. 

 

15. Вычислите:   oooo 270cos315ctg
2

1
3105sin45cos  . 1) 0.   2) 

2

1
. 3) 1. 4) 1,5. 

 

16. Какой знак имеет ctg 373º? 

1) 0373ctg          2) 0373ctg   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

17. Какой знак имеет sin (-16º)? 

1)   016sin          2)   016sin   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

18. Какой знак имеет cos 218º? 

1) 0218cos        2) 0218cos   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

19. Какой знак имеет tg 586º? 

1) 0586tg         2) 0586tg   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

20. Определите знак выражения: ooo 97tg205cos160sin . 

1) 097tg205cos160sin ooo      2) 097tg205cos160sin ooo   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.   4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

21. Упростите выражение:  4sin . 

1)  4sin   2) 4cos   3)  4cos   4)  4sin   

 

22. Упростите: 
     
     


ooo

ooo

90tg90ctg90sin

90tg180cos180tg
. 

1)   2ctg    2) 2sin   3) 2cos   4)  -1 

 

23. Вычислите значения тригонометрических функций угла β, зная, что: 
2

3

2
,

41

40
sin





 . 

1) 
9

40
tgи

40

9
ctg

41

9
cos    2) 

9

40
tgи

40

9
ctg

41

9
cos   

3) 
9

40
tgи

40

9
ctg

41

9
cos     4) 

9

40
tgи

40

9
ctg

41

9
cos   

 

24. Вычислите:  






 


2

3
;и8,0cosесли,tg . 

1) 0,25.  2) 0,5.   3) 0,75.    4) 1. 
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25. Упростите выражение:  222 ctgcossin . 

1) 
2sin

1
  2) 

2cos

1
  3) 2sin   4) 2cos  

 

26. Упростите выражение: 
   

   



3tgctg

5,1cos5,1sin
22

22

. 

1) cos   2) 1     3) 2tg   4) tg  

 

27. Упростите:    22
xcos3xsin2xcos2xsin3  . 

1) 2.   2) 3.   3) 5.   4) 13.   

 

 

ТЕСТ 10.08.02. 
 

1. Переведите из радиан в градусы: 


8
  1) 12,50 2) 22,50    3) 250  4) 37,50 

 

2. Переведите из радиан в градусы: 


5

4
 1) 1440  2) 162,50    3) 1750  4) 2080 

 

3. Переведите из радиан в градусы: 


4

7
 1) 3150   2) 3300    3) 3900   4) 4150 

 

4. Переведите из градусов в радианы: 0240  1) 
3

2 
 2) 

6

7 
  3) 

3

4 
   4) 

3

5 
 

 

5. Переведите из градусов в радианы: 0810  1) 
2

7 
 2) 

2

9 
  3) 

3

11 
 4) 

3

13 
 

 

6. Найдите значение выражения:  o405sin  . 1) 
2

2
  2) 

2

2
     3) 0    4) -1 

 

7. Найдите значение выражения:   o135ctg  . 1) -1.  2) 0.   3) 1.  4) 
2

2
  

 

8. Вычислите: 
6

7
tg


.    1) 

3

3
   2) 3    3) 3   4) 

3

3
  

 

9. Вычислить: 
6

sin
6

5
sin





.   1)  0,5.  2) 1.     3) 1,5.  4) 2. 

 

10. Упростите выражение:     22 tg1cos1 . 1) sin  2) cos   3) tg   4) 2tg    

 

11. Вычислите:     oooo 270cos315ctg
2

1
3105sin45cos  . 

1) -1.  2) 0.  3) 1.  4) 2. 
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12. Вычислите:    
3

4
tg

4

3
sin

6

11
sin 22 







.  1) 
4

3
   2) 

2

2
  3) -1  4) -1,5 

 

13. Вычислите:    








 









 








 


4

7
tg2

4

5
cos

4

3
sin5,3 22

.  1) 0.  2) 
2

1
.   3) 1.  4) 

4

5
   

 

14. Найдите значение выражения:   
  4

при
ctgsincos

tgcos2sin 2 





. 

1) 0,5.  2) 1.  3) 1,5.  4) 2. 

 

15. Найдите значение выражения:   
 

  6
,

3
при

cos3sin

sin3 








. 

1) -3  2) -1.  3) 1.  4) 3. 

 

16. Упростите:   3sintgcossin1 2  . 

1) 1.  2) 2.  3) 4.     4) 5. 

 

17. Найдите значение выражения:   
 

   
oo 60,30при

cossin

sin





.    

1) -2    2) 1  3) -1     4) 2. 

 

18. Какой знак имеет cos 341º? 

1) 0341cos        2) 0413cos   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

19. Какой знак имеет ctg 279º? 

1) 0279ctg         2) 0279ctg   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

20. Какой знак имеет sin 167º? 

1) 0671sin         2) 0671sin   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

21. Определите знак выражения: ooo 100tg83sin255cos  . 

1) 0100tg83sin255cos ooo      2) 0100tg83sin255cos ooo   

3) До сих пор не выучил, мне очень стыдно.  4) До сих пор не выучил, но мне не стыдно. 

 

22. Упростите выражение: 
   








 








 




2

3
sin

2
sin

sinsin
. 

1) 2tg    2)  2ctg    3) 2sin   4) 2cos  

 

23. Упростите выражение:  
   

     x2cosx25,0ctgx2270tg

x25,2cos540x2ctg
03

04




. 

1) x2ctg2    2) xsin 2
  3) x2сtg    4) xcos2
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24. Вычислите:   



2

;
25

24
sinесли,ctg,tg,cos . 

1) 
24

7
ctg

7

24
tg

25

7
cos    2) 

24

7
ctg

7

24
tg

25

7
cos   

3)  
24

7
ctg

7

24
tg

25

7
cos    4) 

24

7
ctg

7

24
tg

25

7
cos   

 

25. Вычислите:  oo 900и15tgесли,cos  . 

1) 0,2.   2) 0,25.    3) 0,4.   4) 0,5. 

https://educon.by/
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